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Lapin lentoasemat on koristeltu 
joulukuntoon, ja lentoasemi-
en väki on valmiina ottamaan 
vastaan joulumatkailijoita eri 
puolilta maailmaa.

Joko joulumatkailijoita on 
saapunut Lappiin, Finavian 
Lapin aluejohtaja Martti Oi-
nas?

Ensimmäinen charter-lento 
(tilauslento) toi brittejä viime 
tiistaina Enontekiön lentoase-
malle ja toinen tuli perjantaina. 
Tämän viikon lopulla lentoja 
alkaa tulla enemmän.

Paljonko tänä vuonna odo-
tetaan joulumatkailijoita 
tulevan?

Odotamme pientä kasvua vii-
me vuodesta. Saa nähdä, kuinka 
käy. Viime vuoden joulukuussa 
Lapin kentille tuli vajaa 400 
charteria. Matkustajamäärää on 
etukäteen vaikea veikata, mutta 
koneiden määrä on suurin piir-
tein samaa luokkaa kuin viime 
vuonna.

Kittilään odotetaan noin 
130:tä ja Rovaniemelle yli sataa, 
Ivaloon noin 60:tä ja saman 
verran Enontekiölle, Kuusa-
moon saapunee kymmenkunta 
konetta.

Rovaniemelle tulee tilaus-
lentojen lisäksi ulkomaisia 
matkailijoita paljon myös reit-
tilennoilla.

Mistä päin saapuu väkeä 
eniten?

Britit ovat suurin ryhmä ja 
myös ranskalaisia on paljon. 
Venäläiset tulevat joulun väli-
päivinä ja viihtyvät loppiaiseen 
asti. Rovaniemelle tuli viime 
jouluna 17:stä eri Euroopan 
maasta suoria chartereita.

JUHA KAIHLANEN

PÄIVÄN KYSYMYS

Joko joulu
houkuttaa
Lappiin?

Joulupukki on odotellut 
jo jonkin aikaa joulu-
matkailijoita Lappiin.

Yhteiskunnallinen vaikuttami-
nen, kuluttajatyö, tuottavuu-
den ja kannattavuuden paran-
taminen maatilalla uusilla tek-
niikoilla ja yhteistyöllä – kaikki 
se on markkinaedunvalvontaa. 
Sitä mieltä on MTK:ssa mark-
kinaedunvalvonnan pohtimista 
vetävä johtokunnan kolmas pu-
heenjohtaja Markus Eerola.

Maatilan tehtävät ja riskit 
pitää palastella, Eerola sanoo. 
Hän uskoo, että niistä löytyvät 
viitat markkinaedunvalvonnan 
tiekarttaan.

Tuki hyvä, hinta parempi
Järjestön riittävä yhteiskun-
nallinen ja poliittinen vaiku-
tusvalta on Eerolan mukaan 
kivijalka. Hän ei tarkoita en-

sisijaisesti tukia: ”Ne ovat tär-
keitä, mutta tuotteen hinnan 
merkitys on usein suurempi.”

”Tukien lisäksi kilpailulait 
ja monenmoiset äärimmäisen 
potutuksen rajoille vievät 
säännökset ovat viljelijän ulot-
tumattomissa, ellei järjestö ole 
vahva.”

Itse viljelijät voivat vaikuttaa 
tuottavuuteen ja kannattavuu-
teen maatilan johtamisella. 
Eerola kertoo kansainvälisillä 
maatalousmessuilla seuran-
neensa hämmästyneenä, kuin-
ka väkeä tungeksi kiiltävien 
koneiden ympärillä, mutta 
uusia teknologioita esittävällä 
osastolla ei ollut juuri ketään.

Eerola patistaa tiloja myös 
yhteistyöhön, niin koneiden 

käytössä ja urakoinnissa kuin 
hankinnoissa ja myynnissä. ”Se 
on nopeimmin käyttöön otetta-
vissa oleva keino.”

Ei keppiä vaan porkkanaa
Eniten yhteistyötä tarvitaan 
elintarvikeketjun sisällä. ”Siel-
tä sen täytyy lähteä, jotta kaikki 
ketjun osat pärjäävät.”

Kaupan kouluttamiseen tar-
vitaan kuluttajia. Eerola toivoo 
kuluttajien sisäistävän koko 
ajan enemmän kotimaisen laa-
dun ja työn.

Tuotteiden myynti suoraan 
maatiloilta ja pienyrityksistä 
on vähäistä eikä sovi kaikille, 
mutta Eerola pitää tärkeänä, 
että sitä on. ”Sillä rakennetaan 
uutta kulttuuria. Jos kauppa ei 

osaa uudistaa toimintatapaan-
sa, isot marketit voivat pian olla 
melko autioita.”

Yhteiskunta taas pitää saada 
ymmärtämään, miten ympäris-
töä hoidetaan. ”Viljelijää tulee 
kannustaa hoitamaan ympäris-
töä ja jokaisella yhteiskunnalla 
tulee olla siihen halua!”

”Pelkästään velvoittamalla 
se ei onnistu. Jos hoitamisesta 
ei palkita, emme yhteismark-
kinoilla voi olla pyhempiä kuin 
muut.”

HEIKKI VUORELA

Kauppaan vaikutetaan kuluttajan kautta
Jos kauppa ei osaa uudistaa 
toimintatapaansa, isot 
marketit voivat pian olla 
melko autioita, sanoo 
Markus Eerola.

Poliisiylijohtaja Mikko Paa-
tero lupasi torstaina, että hän 
kertoo tänään maanantaina, 
miten hän näkee oman aseman-
sa pian pari viikkoa velloneessa 
huumepoliisisotkussa.

Sisäministeri Päivi Räsänen 
(kd.) antoi Paaterolle aikaa 
miettiä viikonlopun yli omaa 
asemaansa. 

Räsänen sanoi torstain tie-
dotustilaisuudessa, että poliisi-
ylijohtaja tiesi epäselvyyksistä 
Helsingin poliisin tietoläh-
teiden käytössä viikon mutta 
kertoi asiasta hänelle vasta kes-
kiviikkona. 

Räsänen kertoi luulleensa, 
että tietolähdeasiat ovat Hel-
singissä kunnossa. Keskiviik-
kona ministerille selvisi, ettei 
Helsingin poliisissa ole lainkaan 
rekisteröityjä tietolähteitä.

Räsäsen mukaan on syytä 
epäillä, ettei Helsingin poliisi-
laitoksella ole menetelty tieto-
lähteiden käytössä poliisilain ja 
-asetuksen mukaisesti.

Hänen mukaansa julkisuu-
dessa esitetyt ja poliisiylijoh-
tajan hänelle antamat tiedot 
ovat ristiriitaisia. Räsänen jätti 
asiasta tutkintapyynnön Valta-
kunnansyyttäjänvirastoon.

Paatero kertoo miettineensä 
pitkään vastuutaan asiassa. Hä-
nen mukaansa laillisuusvalvojat 

eivät ole löytäneet tietolähtei-
den käytöstä lainvastaisuuksia. 
Poliisiylijohtajan mukaan hän ei 
voi tietää kaikkea, mutta hänen 
on voitava luottaa alaisiinsa. 

Paateron mukaan on veteen 
piirretty viiva, milloin tietoläh-
de on olemassa ja milloin se pi-
tää rekisteröidä. ”Tällä hetkellä 
rekisteröinti edellyttää tietoläh-
teen suostumusta.”

Vyyhti alkoi purkautua 
edellisviikolla, kun Helsingin 
käräjäoikeus vangitsi Helsingin 
huumepoliisin päällikön Jari 
Aarnion todennäköisin syin 
epäiltynä törkeästä lahjuksen 
ottamisesta, törkeästä virka-
aseman väärinkäyttämisestä ja 
avunannosta törkeään petok-
seen.

Epäilyt kytkeytyvät poliisin 
seurantalaitehankintoihin ja 
näitä laitteita valmistavaan 
yritykseen Trevociin. Aarniolla 
epäillään olleen läheiset välit 
United Brotherhood -rikollis-
ryhmittymän johtoon kuulu-
vaan mieheen.

Aarnion epäillään saaneen 
etuuksia yksityisestä yhtiöstä ja 
osallistuneen esteellisenä han-
kintoihin, joita hänen työnanta-
jansa yhtiöstä teki. Tutkinnassa 
vangittiin myös toinen suojelu-
poliisissa työskentelevä mies.

VEIKKO NIITTYMAA

Paatero kertoo
ratkaisunsa tänään

Puolueaktiivien marssi Kuntien 
eläkevakuutuksen Kevan joh-
toon saattaa päättyä. Seuraavan 
toimitusjohtajan valinnassa 
puoluetausta ei saa vaikuttaa 
valintaan, arvioivat STT:n ta-
voittamat Kevan hallituksen 
jäsenet.

”Keskustelu siitä, että teh-
tävään valittaisiin puolueen 
jäsenkirjan perusteella, on 
menneestä maailmasta”, sanoo 
hallituksen puheenjohtaja Lau-
ra Räty (kok.).

Samalla linjalla ovat myös 
hallituksen rivijäsenet.

”Avoin haku edustaa nyky-
aikaa”, sanoo Heini Jalkanen 
(kesk.).

Poliittisen nimityksen kan-
nalla ei ole myöskään Risto 
Kangas (sit.). Sallamaari Mu-
honen (vihr.) ei sen sijaan ota 
kantaa nimityksen politisoin-
tiin.

Hallituksen jäsenet muistut-
tavat, että puolueen jäsenkirja 
ei saa kuitenkaan olla este.

Työoikeuden professorin 
Seppo Koskisen mielestä po-
liittinen virkanimitys ei voi tulla 
kyseeseen.

”Tämä on niin ison suuren-
nuslasin alla, että pelleilyksi 
menisi, jos siihen otettaisiin 
joku poliittisin ansioin.”

Sipilä ei anna  
ehdokkaita
Kevan toimitusjohtajan paikka 

on perinteisesti kuulunut kes-
kustalle.

Keskustan puheenjohtajan 
Juha Sipilän mukaan keskusta 
ei lähde antamaan ohjeita siitä, 
kuka Ailuksen tilalle pitäisi ni-
mittää. 

”Nyt meiltä kysellään, kun 
tämä on teidän paikkanne, 
antakaa nimiä. Nimiä ei meiltä 
tule”, Sipilä sanoi lauantaina 
Kuopiossa.

Erosopimuksella  
vältettiin oikeus
Seuraajan pohdinta tuli ajan-
kohtaiseksi, kun Merja Ailus 
ilmoitti eroavansa toimitusjoh-
tajan virastaan.

Keva ja Ailus solmivat eroso-
pimuksen, joka takaa Ailukselle 
runsaat 300 000 euroa erora-
haa. Summaksi otettiin johtaja-
sopimuksessa mainittu 12 kuu-
kauden palkka, joka on sama 
kuin erottamistapauksessa.

Seppo Koskinen arvioi, että 
Keva solmi sopimuksen vält-
tääkseen pitkän oikeusproses-
sin. Jos Keva olisi päättänyt ir-
tisanoa Ailuksen, olisi irtisano-
minen todennäköisesti edennyt 
oikeuteen.

”Ailus ei varmaankaan ollut 
syyllistynyt mihinkään sel-
laiseen virheeseen, joka olisi 
oikeuttanut irtisanomisen”, 
Koskinen sanoi.

MT-STT

Puoluekirja ei ratkaisse
valintaa Kevan johtoon

Nyt meiltä kysellään, kun tämä on teidän paikkanne, 
antakaa nimiä. Nimiä ei meiltä tule. keskustan puheenjohtaja Juha Sipilä

Keskustan puoluevaltuusto 
nimesi sunnuntaina Kuopiossa 
17 ehdokasta ensi toukokuun 
eurovaaleihin. Kolme ehdokas-
paikkaa jäi myöhemmin täytet-
täväksi.

Yhdelle paikoista odotetaan 
vielä EU-komissaari Olli Reh-
niä, joka on luvannut ilmoittaa 
kantansa ehdokkuuteen ennen 
joulua. Myös julkkissarjalaiselle 
yllätysnimelle jäi vielä tilaa.

Nimettyjen ehdokkaiden 
joukossa ovat muun muassa ny-
kyiset mepit Anneli Jäätteen-
mäki ja Hannu Takkula. Pa-
luuta europarlamenttiin yrittää 
puolueen kunniapuheenjohtaja 
Paavo Väyrynen.

EU-parlamenttiin havittele-
vat myös kansanedustajat Elsi 
Katainen ja Mirja Vehkaperä 
ja entinen kansanedustaja Ti-

mo Kaunisto sekä Helsingin 
Sanomien entinen päätoimitta-
ja Mikael Pentikäinen.

Keskustakonkari Paavo 
Väyrynen sanoi olleensa poli-
tiikasta ”vuorotteluvapaalla” 
yritystoiminnan, perhe-elämän 
ja kotiasioiden parissa.

Huumorilla yleisönsä heti 
haltuun ottanut Väyrynen 
selvitti tilaisuuden tullen kes-
kustaväelle myös, mitä keskus-
talaisessa politiikassa tarkoittaa 
vivahde-ero.

”Kun 60-luvun lopulla 
Johannes Virolainen ajoi 
radikaalia korkeakoulujen uu-
distusta, toimittajat kysyivät 
Pekka Silvolalta, joka oli silloin 
puoluesihteeri, että mikä on 
puoluesihteerin kanta. Pekka 
sanoi, että Virolaisella ja minul-
la on vivahde-ero: Virolainen 

ajaa sitä ja minä vastustan.”
Entinen keskustan nuoriso-

poliitikko Pentikäinen muisteli 
puhuneensa keskustan puo-
luevaltuuskunnassa viimeksi 
vuonna 1988.

”Jos oikein muistan, arvoste-
lin silloin Mauri Pekkarista, 
joka arvosteli Paavo Väyrystä”, 
Pentikäinen nauratti keskusta-
väkeä.

Ehdokaslistasta äänestettiin, 
mutta se hyväksyttiin lopulta 
puoluehallituksen esityksen 
mukaisena. Keskustan Kainuun 
piiri äänestytti listasta, koska se 
ei ollut saanut omaa ehdokas-
taan Ilmari Pokelaa puoluehal-
lituksen ehdotukseen. Pokela 
hävisi kuitenkin viidellä äänellä 
Satakunnan ehdokkaalle Mar-
tin Ylikännölle.
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Keskusta nimesi 17 
eurovaaliehdokasta

Vasemmistoliiton puolueval-
tuusto ja eduskuntaryhmä 
päätyivät myöhään lauantai-
iltana hallituksessa pysymisen 
kannalle äänin 43–24.

Samalla puolue hyväksyy 
hallituksen rakennepaketin 
sellaisena kuin se on tähän 
mennessä esitelty. Puolueessa 
nähtiin, että heidän on parempi 
olla hallituksessa vaikuttamassa 
uudistuksiin.

Puolue kävi vajaa kuusi tuntia 
kestäneessä suljetussa kokouk-
sessaan tiukkasävyistäkin kes-

kustelua hallituksessa olosta.
Puheenjohtaja Paavo Arhin-

mäen mukaan puolueen reuna-
ehdot ovat hallituksessa samat 
kuin tähänkin asti.

”Tehdään sellaisia vero- ja 
perusturvapäätöksiä, että ne 
tasaavat tuloeroja. Emme ole 
valmiita perusturvan heiken-
nyksiin.”

Vasemmistoliitto ei ole 
Arhinmäen mukaan valmis 
sellaisiin päätöksiin, jotka ”hei-
kentävät hyvinvointivaltion 
perustaa”.

”Vasemmistoliitto arvioi 
hallituksessa joka viikko pää-
töksiä.”

Leikkauksista
ei selvyyttä
Arhinmäki esitteli väelleen hal-
lituksen suunnitelmia, mutta 
keskustelua jouduttiin koko-
usedustajien mukaan käymään 
varsin yleisellä tasolla. Selvyyt-
tä ei saatu esimerkiksi siihen, 
minkälaisia tehtäviä hallitus on 
ottamassa pois kunnilta.

Arhinmäki sai ensitiedot 
suunnitelmista kuntien tehtä-
vien karsimiseksi perjantaina, 
kun virkamiesryhmä toimitti 
hallitukselle ehdotuksensa.

Vasemmistoliiton kenttävä-
ki oli väläytellyt hallituksesta 
lähtöä, jos rakenneuudistukset 

tarkoittavat merkittäviä leikka-
uksia hyvinvointipalveluihin. 
Arhinmäki itse oli hallituksesta 
lähtemistä vastaan.

Hallituksen on tarkoitus ku-
roa umpeen julkisen talouden 
yhdeksän miljardin euron kes-
tävyysvaje.

Puoluevaltuustossa pohdit-
tiin uuden kokouksen kutsu-
mista koolle 1–2 viikon kuluttua. 
Tähän ei kuitenkaan päädytty.

Lopullista totuutta uudistus-
ten vaikutuksista ei tiedetä vielä 
tällä viikollakaan. Yksityiskoh-
dat ja vaikutukset selviävät vasta 
kevään kehysriihessä.

EU-vaaleissa 
haussa kaksi paikkaa
Vasemmistoliiton EU-vaalien 
ehdokaslista näyttää Arhinmäen 

mukaan nyt niin vahvalta, ettei 
puheenjohtajaa tarvita kisaan.

 Ehdolle on asetettu 17 vasem-
mistoliittolaista. Heidän joukos-
saan on liikenneministeri Merja 
Kyllönen. Lisäksi on nimetty 
kansanedustajat Annika Lapin-
tie, Kari Uotila, Eila Tiainen ja 
Erkki Virtanen. Myös vasem-
mistonuorten puheenjohtaja Li 
Andersson havittelee paikkaa 
parlamentissa.

 Puolueella jäi 17 ehdokkaan 
nimityksen jälkeen kolme paik-
kaa täytettäväksi lähempänä 
vaaleja.

Vasemmistoliitto toivoo ot-
tavansa ainakin yhden paikan 
europarlamentissa, toistakin 
havitellaan.
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Vasemmistoliitto valitsi
hallituksessa vaikuttamisen
Hallituksen on määrä päättää tällä viikolla 
isosta rakenneuudistusten paketista, jonka 
pelätään heikentävän hyvinvointipalveluja.

Heikki Saukkomaa/Lehtikuva

Vasemmistoliiton puheenjohtaja Paavo Arhinmäki  ja erityisavustaja Jussi Saramo (oik.) myhäilivät lauantaina tyytyväisinä puoluevaltuuston ja eduskunta-
ryhmän äänestettyä hallituksessa jatkamisen puolesta.

Ulkoministeri Erkki Tuomioja 
(sd.) pitää sunnuntain vastaise-
na yönä syntynyttä sopua Iranin 
ydinohjelmasta erittäin positii-
visena uutisena.

”Iranin ydinohjelmassa on 
edistytty jopa nopeammin 
kuin alunperin odotettiin. Tä-
mä saattaa osaltaan helpottaa 
muidenkin asioiden hoitamista 
alueella”, Tuomioja kommentoi

Sopu ei tullut ulkoministeril-
le yllätyksenä.

Tuomiojan mukaan sovun 
jälkeen riittää vielä paljon teke-
mistä.

”Vaikka onkin lyöty kättä 
päälle ja pantu nimet paperiin, 
niin sopimuksen käytännön to-
teuttaminen ja valvonta täytyy 
vielä hoitaa”, hän muistuttaa.

STT

Tuomioja: Iran-sopu
erittäin myönteistä
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